

УТВЕРЖАЮ
Ректор ФГБОУ ВО «Тамбовский
государственный университет имени
Г.Р. Державина», к.э.н., доцент
П.С. Моисеев

Дата 26.04.2023

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
от 26 апреля 2023 г.

Диссертация «**Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов**» на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, выполнена на кафедре уголовного права и процесса ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина».

В период подготовки диссертации соискатель Огнерубов Николай Алексеевич работал профессором кафедры уголовного права и процесса ФГБОУ ВО Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина.

Научный консультант – Азизода Убайдулло Абдулло, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории и истории государства и права юридического факультета Таджикского национального университета.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертация Огнерубова Н.А. на тему «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов» на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право является актуальным, законченным исследованием, отличающимся новизной и имеющим теоретическое и практическое значение, в котором содержится решение задач, имеющих существенное значение для науки уголовного права.

Актуальность выбранной тематики обусловлена следующим.

Медицинская деятельность многоаспектна и имеет своим назначением обеспечение реализации наиболее значимых прав человека – права на жизнь (ч. 1 ст. 20 Конституции РФ, ч. 1 ст. 2 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, ст. 6 Международного Пакта о гражданских и политических правах) и права на охрану здоровья (ч. 1 ст. 41 Конституции РФ, ст. 12 Международного Пакта об экономических, социальных и культурных правах). Преступные посягательства на жизнь и здоровье человека признаны одной из основных угроз государственной и общественной безопасности РФ (п. 43 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации), что в сфере оказания медицинской помощи особо значимо в условиях чрезвычайных

ситуаций, а также пандемии, следствием которой стало введение режима повышенной готовности в субъектах РФ, связанного с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19). Особое внимание законодатель акцентирует на недопустимости осуществления действий, создающих угрозу безопасности, жизни, здоровью, санитарно-эпидемиологическому благополучию лиц, находящихся на территории, на которой существует угроза возникновения чрезвычайной ситуации, или в зоне чрезвычайной ситуации.

В этой связи вопросы правового регулирования качества оказания медицинских услуг являются приоритетным направлением государственной политики. Достаточно часто жизнь и здоровье граждан становятся объектами преступных посягательств со стороны медицинских работников, что делает ятрогенную преступность одной из насущных проблем современной России, которая в настоящее время надлежащим образом не изучена, с научных позиций не проанализирована и не осмыслена.

Вопросы уголовной ответственности медицинских работников за ятрогенные посягательства на жизнь и здоровье пациентов активно обсуждаются, в том числе на законодательном уровне, однако до настоящего времени практических шагов к созданию ясной и эффективной модели, определяющей как уголовно-правовые запреты на совершение действий (бездействия), которые могут быть квалифицированы как криминальные ятрогении, так и наказуемости соответствующих деяний пока не предпринято.

В научных исследованиях, посвященных проблемам уголовной ответственности медицинских работников, преимущественно рассматриваются вопросы, касающиеся структурного анализа преступности в сфере здравоохранения, уголовно-правовой характеристики отдельных составов преступлений против жизни и здоровья, что, на наш взгляд, не позволяет сформулировать единую концепцию уголовной ответственности в рассматриваемой сфере профессиональной деятельности и на ее основе развивать уголовное законодательство и правоприменительную практику. Между тем здесь возникает ряд проблем теоретического, правового и правоприменительного характера: криминальные ятрогении не обособлены из общей массы преступлений против жизни и здоровья, что влечет за собой высокий уровень латентности этого вида преступности; развитие медицинской науки и практики в сфере репродуктивных технологий предопределяет необходимость пересмотра базовых подходов к определению момента начала жизни человека, решения требуют вопросы, касающиеся правового статуса эмбриона, а также криминализации отдельных незаконных действий в сфере вспомогательных репродуктивных технологий, не сняты с повестки дня проблемы, возникающие при проведении экспертной оценки качества оказываемой медицинской помощи, что затрудняет квалификацию деяний, совершенных медицинскими работниками в уголовно-правовом поле.

Не менее актуальными являются вопросы, связанные с назначением наказания за ятрогенные посягательства на жизнь и здоровье пациентов. Они, на наш взгляд, должны рассматриваться в комплексе с общей доктринальной проблемой цели уголовного наказания и эффективности их системы. Поскольку жизнь и здоровье человека относятся к числу особо ценных объектов уголовно-

правовой охраны, наказуемость деяний, на них посягающих, может служить основой для конструирования модели применения всей системы наказаний, предусмотренных ст. 44 УК РФ. Кроме того, совершение преступлений, посягающих на жизнь и здоровье человека, с неосторожной формой вины, что является характерным признаком криминальных ятрогений, является предметом доктринальных споров на протяжении всей истории становления и развития как уголовного права, так и соответствующей отрасли юридической науки. Особенно данный вопрос актуализируется в контексте общей тенденции к гуманизации уголовной политики, которая применительно к предмету исследования проявилась в декриминализации причинения вреда здоровью средней тяжести, совершенного по неосторожности. Небезынтересным с точки зрения конструирования санкций статей уголовного закона, предусматривающих ответственность за профессиональные преступления медицинских работников, представляется и анализ статистических данных, представленных Судебным департаментом при Верховном Суде РФ.

Личное участие соискателя ученой степени в получении результатов, изложенных в диссертации. Диссертация Н.А. Огнерубова написана им лично, содержит совокупность новых научных результатов и имеет внутреннее единство. Проведенное исследование посвящено анализу особенностей уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов, выявлению новых тенденций в этой проблеме, обозначению существующих проблем и разработке рекомендаций для их решения, а также поиску путей повышения эффективности уголовно-правового сотрудничества в данной сфере.

В работе определены методологические основы ответственности в сфере медицинской деятельности; предложены легальное и доктринальное толкования понятия «медицинский работник» в контексте содержания категории «медицинская деятельность»; разработаны основания дифференциации ответственности за совершение правонарушений в сфере медицинской деятельности и предложена авторская классификация преступлений, совершаемых медицинскими работниками; выявлены проблемы уголовно-правового регулирования ятрогенных посягательств на жизнь и здоровье пациентов и предложены пути их решения; сформулирована оптимальная формула уголовно-правовых норм, регламентирующих запрет на неосторожное причинение смерти или тяжкого вреда здоровью пациента вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения медицинским работником своих профессиональных обязанностей; определено и конкретизировано содержание категории «обоснованный риск» как обстоятельства, исключающего преступность деяния в сфере профессиональной медицинской деятельности; выявлены особенности уголовной ответственности медицинских работников за не ятрогенные посягательства на жизнь и здоровье пациентов и обозначены перспективы совершенствования уголовного законодательства в данной сфере; выявлены проблемы применения уголовного законодательства в части индивидуализации наказания за причинение смерти и тяжкого вреда здоровью пациента по неосторожности и предложены пути их решения; разработаны предложения по совершенствованию уголовного законодательства в части

регламентации ответственности медицинских работников за посягательства на жизнь и здоровье пациентов.

Степень достоверности результатов, проведенных соискателем ученой степени, исследований подтверждается существенным объемом нормативного материала, среди которого Конституция РФ, международные правовые акты в области обеспечения и защиты прав и свобод человека, и гражданина, уголовное, уголовно-процессуальное, административное, гражданское и иное федеральное законодательство, ведомственные нормативные правовые акты, законодательство зарубежных государств. Особое внимание было уделено исследованию материалов судебной практики, в частности решений судебных органов, в том числе Европейского суда по правам человека, Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ.

Научная новизна результатов, полученных соискателем ученой степени состоит в формулировании концептуальных основ привлечения медицинских работников к уголовной ответственности за причинение вреда жизни и здоровью пациентов.

Так же проведено исследование различных аспектов уголовно-правового регулирования медицинской деятельности, эффективности существующего уровня уголовной репрессии за преступления, совершаемые медицинскими работниками в процессе оказания медицинской помощи гражданам, в контексте достижения целей уголовного наказания; разработаны концептуальные основы привлечения медицинских работников к уголовной ответственности за причинение вреда жизни и здоровью пациентов, позволяющие решить комплекс теоретико-практических проблем в этой области, имеющих значение прежде всего для науки уголовного права; проведена систематизация преступлений, совершаемых медицинскими работниками, которая позволила выявить критерии отнесения части из них к числу криминальных ятрогений, определив их детерминирующие признаки; обоснована необходимость структурного обособления профессиональных преступлений медицинских работников в самостоятельную главу уголовного закона.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что оно восполняет имеющиеся в теории уголовного права пробелы, касающиеся привлечения медицинских работников к ответственности за совершение ятрогенных преступлений. Исследование позволило выявить и сформулировать существующие в законодательстве и правоприменительной практике проблемы, разработать научно обоснованные рекомендации и предложения по совершенствованию института уголовной ответственности медицинских работников.

Основные авторские выводы отражены в концептуальных основах привлечения работников медицины к уголовной ответственности за причинение вреда жизни и здоровью пациентов, развивающей соответствующие положения науки уголовного права и связанные с ними вопросы уголовно-процессуального права, без разрешения которых невозможно обеспечить эффективность применения уголовного закона.

Положения диссертационного исследования обогащают научные знания об объекте и объективной стороне криминальных ятрогений, наказуемости

соответствующих деяний, ориентированные на взаимосвязанное достижение цели уголовной репрессии и назначения уголовного судопроизводства.

Представленная работа открывает перспективы последующих научных изысканий в области уголовного права в целом и института уголовной ответственности за профессиональные преступления – в частности.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что изложенные в нем положения, выводы и рекомендации могут быть использованы:

- в деятельности правоохранительных и судебных органов при расследовании и рассмотрении по существу уголовных дел о преступлениях, совершенных медицинскими работниками;

- в ходе дальнейшего совершенствования уголовного законодательства, стать основой для составления и реализации соответствующих программ развития медицины в целом и отдельных медицинских технологий в части диагностики и лечения заболеваний, а также внедрения в практику вспомогательных репродуктивных технологий с учетом имеющихся стандартов качества медицинской помощи, несоблюдение которых может повлечь за собой привлечение к уголовной ответственности в случае причинения вреда жизни и здоровью пациента;

- в проведении судебно-медицинских экспертиз, сопровождающих производство по уголовным делам, возбужденным по фактам совершения ятрогенных преступлений.

Научная специальность, которой соответствует диссертация. Представленное соискателем Н.А. Огнерубовым диссертационное исследование «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов» соответствует специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Ценность научных работ соискателя ученой степени, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в публикациях автора. Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК Российской Федерации:

1. Огнерубов Н.А. Проблемы и основания дифференциации преступлений в сфере медицинской деятельности // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2010. – № 8 (88). – С. 253–258.

2. Огнерубов Н.А. Ятрогенные преступления: причины и методы предупреждения// Социально-экономические явления и процессы. - 2010. № 4. – С. 121-126.

3. Огнерубов Н.А. Проблемы квалификации преступлений в сфере профессиональной деятельности в контексте детерминации обстоятельств, исключаяющих преступность // Социально-экономические явления и процессы. – 2011. – № 3-4 (25-26). – С. 386–391.

4. Огнерубов Н.А. Синдром эмоционального выгорания как детерминанта преступности в сфере медицинской деятельности // Социально-экономические явления и процессы. – 2013. – № 1 (47). – С. 245-247.
5. Огнерубов Н.А. Специфика преступлений, совершаемых медицинскими работниками в сфере профессиональной деятельности: криминологический анализ // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2014. – 2 (130). – С. 225–230.
6. Огнерубов Н.А. Непреднамеренное интраоперационное оставление инородных тел: юридические аспекты и профилактика // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2015. – 9 (149). – С. 206-210.
7. Загордонец С.В., Огнерубов Н.А. Врач как специальный субъект правоотношений // Вестник Тамбовского университета. Серия: Естественные и технические науки. – 2017. – Т. 22. – № 6–2. – С. 1735–1739.
8. Огнерубов Н.А. Легальное толкование понятия «медицинская деятельность» в законодательстве Российской Федерации // Вестник Кыргызско-Российского Славянского университета. – 2018. – Т. 18. – № 11. – С. 102–105.
9. Огнерубов Н.А. Содержание понятия «медицинский работник» в контексте динамики правового регулирования медицинской деятельности // Современное право. – 2018. – № 10. – С. 24–27.
10. Огнерубов Н.А. К вопросу о юридической ответственности за информационную и психическую ятрогении и их соотношении // Актуальные проблемы государства и права. – 2019. – Т. 3. – № 10. – С. 165–174.
11. Огнерубов Н.А. Доктринальные подходы к сущности принудительных мер медицинского характера в контексте соотношения правовых и медицинских критериев // Социально-политические науки. – 2019. – № 1. – С. 128–130.
12. Огнерубов Н.А. Экспертное заключение по уголовным делам о ятрогенных преступлениях и его оценка следователем и судом // Аграрное и земельное право. – 2019. – № 7 (175). – С. 126–128.
13. Огнерубов Н.А. Цель наказания в контексте критериев дифференциации уголовной ответственности // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. – 2019. – № 1 (36). – С. 258–265.
14. Огнерубов Н.А. «Профессиональный медицинский риск» как правовая категория // Юридический мир. – 2019. – № 7. – С. 46–49.
15. Огнерубов Н.А. Критерии дифференциации уголовной ответственности // Современное право. – 2019. – № 4. – С. 120–126.
16. Огнерубов Н.А. К вопросу об уголовной ответственности за ятрогенный вред на фоне пандемии COVID-19 // Актуальные проблемы государства и права. – 2020. – Т. 4. – № 16. – С. 485–494.
17. Огнерубов Н.А. Проблема легализации статуса эмбриона в контексте уголовно-правовой охраны жизни // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2020. – № 5-2. – С. 380–386.
18. Огнерубов Н.А. Международно-правовые основы уголовно-правовой охраны эмбриона // Актуальные проблемы государства и права. 2021.- Т. 5. № 18. - С. 296-308.

19. Огнерубов Н.А., Зелепукин Р.В. Организация оказания медицинской помощи по профилю «онкология» пациентам за пределами территорий их страхования в условиях изменения нормативной регламентации//*Consilium Medicum*. -2021;23(12):986-990.

20. Огнерубов Н.А. Незаконное проведение искусственного прерывания беременности в системе преступлений против жизни и здоровья // *Проблемы экономики и юридической практики*. 2022. № 2. - С. 154-158.

21. Огнерубов Н.А. Перспективы уголовно-правовой охраны эмбрионов *in vitro* в контексте международной практики и зарубежного опыта// *Пробелы в российском законодательстве*. 2022. № 3. – С. 244-248

В журналах Scopus:

1. Огнерубов Н.А. Опухоли головы и шеи и вспомогательные репродуктивные технологии: социально-правовой аспект// *Опухоли головы и шеи*. – 2020. – Т. 10. – № 3. – С. 90–96. DOI: 10.17650/2222-1468-2020-10-3-90-96 ISSN 2222-1468.

2. Огнерубов Н.А., Зелепукин Р.В., Большакова В.М. Профессиональные медицинские риски: условия правомерности в контексте действующего уголовного законодательства // *Siberian Journal of Life Sciences and Agriculture*. 2021. Т. 13, № 6. С. 266-282. DOI: 10.12731/2658- 6649-2021-13-6-266-282

3. Огнерубов Н.А., Зелепукин Р.В., Поддубная И.В. Риск дискриминации российских граждан при оказании медицинской помощи за рубежом как тенденция сферы здравоохранения// *Современная Онкология*. – 2022. - 24(2). – С. 260-263. DOI: 10.26442/18151434.2022.2.201706

Статьи, опубликованные в других научных журналах:

1. Огнерубов Н.А. Историческая ретроперспектива становления и развития института ответственности медицинских работников за правонарушения в сфере профессиональной деятельности // *Актуальные проблемы защиты прав и свобод личности: теория, история, практика: материалы межвуз. науч.-практ. конф., посвященной 65-летию победы в Великой Отечественной войне*. – Воронеж: РАГС ВС, 2010. – Вып. 8. – С. 5–13.

2. Огнерубов Н.А. Ятрогения в медицинской практике // *Актуальные биоэтические и правовые вопросы современного здравоохранения: материалы Всерос. науч.-практ. конф.* – Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2011. – С. 72-82.

3. Огнерубов Н.А. К вопросу о соотношении дефиниций «медицинская деятельность» и «медицинская помощь» в контексте их правового регулирования // *Актуальные биоэтические и правовые вопросы современного здравоохранения: материалы Всерос. науч.-практ. конф.* – Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2011. – С. 65-72.

4. Огнерубов Н.А. Криминологические аспекты профессионального выгорания медицинских работников // *Наука, образование, бизнес: проблемы, перспективы, интеграция: материалы Междунар. заочной научн.-практ. конф.* – М., 2013. – С. 122-123.

5. Огнерубов Н.А., Болгова Н.М. К вопросу о формах использования специальных знаний в современном уголовном судопроизводстве //

Современная наука Евразии: сборник материалов Межд. науч. конф./ Отв. ред. Л.И. Королев. – Воронеж: ООО Изд-во «Издательство Ритм». – 2017. – С. 6–8.

6. Огнерубов Н.А. К вопросу об уголовно-правовой охране права эмбриона на жизнь в контексте определения момента ее начала // *The Scientific Heritage*. – 2018. – Т. 2. – № 27 (27). – С. 13–15.

7. Огнерубов Н.А. Профессиональный медицинский риск: конституционно-правовой и уголовно-правовой аспекты // 25 лет Конституции Российской Федерации: традиции и новации государственно-правового развития. Материалы Всерос. науч. конф. – Тамбов: Принт-Сервис, 2018. – С. 276–279.

8. Огнерубов Н.А. Лицо, обладающее специальными знаниями, и формы его участия в производстве по уголовному делу// Объединенный иллюстрированный каталог материалов международных и общероссийских выставок-презентаций научных, учебно-методических изданий и образовательных технологий. – Пенза: Издательский Дом «Академия Естествознания», 2018. – С. 71–72.

9. Огнерубов Н.А. К вопросу о детерминации понятия преступления в сфере медицинской деятельности // Государство и правовая система в условиях информационного общества: сборник статей по итогам Междунар. науч.-практ. конф. – Уфа: Агентство международных исследований, 2018. – С. 25–28.

10. Огнерубов Н.А. Момент смерти: уголовно-правовой и медицинский аспекты // Наука России: цели и задачи: сборник научных трудов по материалам VII Междунар. науч. конф. – Екатеринбург: Научно-издательский центр «Л-Журнал», 2018. – С. 48–51.

11. Огнерубов Н.А. Ятрогенная преступность: необходимость теоретического исследования и законодательной регламентации // V Конгресс российского общества специалистов по опухолям головы и шеи: сборник материалов конф. – М.: Российское общество специалистов по опухолям головы и шеи, 2019. – С. 32–34.

12. Огнерубов Н.А. К вопросу о юридической ответственности за информационную и психическую ятрогении и их соотношения//Актуальные проблемы государства и права, 2019. – Т.3 № 10. – С. 165-174.

13. Огнерубов Н.А., Зелепукин Р.В. Административно-правовое регулирование в сфере здравоохранения: перспективы в условиях цифровизации государственного управления и экономики // Тамбовские правовые чтения имени Ф.Н. Плевако: материалы IV Междунар. науч. – практ. конф. – Тамбов: Издательский дом «Державинский», 2020. – С. 440–444.

14. Козодаева Д.М., Огнерубов Н.А. К вопросу о понятии и сущности уголовно-процессуального доказывания // Центральный научный вестник. – 2020. – Т. 5. – № 7-10 (96-99). – С. 54-57.

15. Огнерубов Н.А. К вопросу ятрогенных посягательств на жизнь и здоровье пациентов//Евразийский онкологический журнал, 2020. – Т.8.- №2.- С. 778.

16. Огнерубов Н.А. § 7. Проблема легализации статуса эмбриона в контексте уголовно-правовой охраны жизни// В книге: Актуальные вопросы и современные аспекты уголовного судопроизводства. Баева Н.А., Батищев О.В.,

Беляев Р.В., Власова Н.А., Гонгадзе М.Г., Дитюк А.Б., Дудоров Т.Д., Дядченко А.А., Заряев В.А., Иванченко О.С., Иванченко Р.Б., Карташов И.И., Кургузкина Е.Б., Ланская О.А., Луценко П.А., Маслов А.В., Медведева С.В., Огнерубов Н.А., Панин С.А., Попов А.М. и др. К юбилею создания российского государственного университета правосудия и 10 - летию кафедры уголовно-процессуального права центрального филиала РГУП./ Под общ. ред. Т. Д. Дудорова. Воронеж, 2021. - С. 62-70.

17. Огнерубов Н.А., Шевченко Р.Ю. К вопросу об объективных признаках незаконного предпринимательства//В сборнике: Проблемы применения уголовного и уголовно-процессуального законодательства в деятельности следственно-судебных органов. Материалы студенческого научно-исследовательского семинара. -Воронеж, 2021. - С. 131-138.

18. Огнерубов Н.А., Болдырев А.А. Проблемы реализации ответственности за уклонение от уплаты налогов в Российской Федерации// В сборнике: Проблемы применения уголовного и уголовно-процессуального законодательства в деятельности следственно-судебных органов. Материалы студенческого научно-исследовательского семинара. Воронеж, 2021. - С. 6-13.

19. Огнерубов Н.А. Развитие уголовной ответственности медицинских работников как элемента их правового статуса// Тамбовские правовые чтения имени Ф. Н. Плевако: материалы V Международной научно-практической конференции. 28–29 мая 2021 года : в 2 т. Т. 1 / М-во науки и высш. обр. РФ [и др.]; отв. ред. В. Ю. Стромов. — Тамбов: Издательский дом «Державинский», 2021. - С. 267-271.

20. Огнерубов Н.А. Некоторые аспекты уголовно-правовой охраны общественных отношений в сфере медицинской деятельности //Актуальные проблемы уголовного права, криминологии, уголовного процесса и уголовно-исполнительного права: теория и практика: материалы VIII международной научно-практической конференции / М-во науки и высш. обр. РФ [и др.]; — Тамбов: Издательский дом «Державинский», 2021.- С. 280-288.

22. Зелепукин Р.В., Огнерубов Н.А. Становление и развитие правового регулирования незаконного проведения искусственного прерывания беременности в России и за рубежом. Правовое регулирование в сфере здравоохранения в условиях новых вызовов: вопросы теории и практики: материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. г. Тамбов, 25–26 марта 2022 г. / отв. ред. Р.В. Зелепукин; М-во науки и высш. обр. РФ [и др.]. — Тамбов: Издательский дом «Державинский», 2022.— С. 191-203.

23. Огнерубов Н.А. Перспективы уголовно-правовой охраны эмбрионов *in vitro* в контексте международной практики и зарубежного опыта//Пробелы в российском законодательстве. т.5 № 3 – 2022 – с.244-248.

24. Огнерубов Н.А., Зелепукин Р.В. Состояние правоприменительной практики по делам о незаконном проведении искусственного прерывания беременности// Тамбовские правовые чтения имени Ф. Н. Плевако: материалы VI Международной научно-практической конференции 19–21 мая 2022 года / М-во науки и высш. обр. РФ [и др.]; отв. ред. Р.В. Зелепукин. — Тамбов: Издательский дом «Державинский», 2022.— С.221-224.

Монографии:

1. Огнерубов Н.А. Ятрогении в медицинской деятельности: уголовно-правовой аспект. – Воронеж: Изд-во ВГУ, 2010. – 144 с.
2. Огнерубов Н.А. Лицо, обладающее специальными знаниями, и формы его участия в производстве по уголовному делу. – Тамбов: Издательский дом «Державинский», 2018. – 119 с.
3. Огнерубов Н.А. Уголовная ответственность медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов: теория и практика. – Тамбов: Издательский дом «Державинский», 2018. – 319 с.
4. Огнерубов Н.А. Синдром эмоционального выгорания: медицинский, уголовно-правовой и криминологический аспекты. – Тамбов: Издательский дом «Державинский», 2019. – 72 с.
5. Баева Н.А., Батищев О.В., Беляев Р.В., Власова Н.А., Гонгадзе М.Г., Дитюк А.Б., Дудоров Т.Д., Дядченко А.А., Заряев В.А., Иванченко О.С., Иванченко Р.Б., Карташов И.И., Кургузкина Е.Б., Ланская О.А., Луценко П.А., Маслов А.В., Медведева С.В., Огнерубов Н.А., Панин С.А., Попов А.М. и др. Актуальные вопросы и современные аспекты уголовного судопроизводства: монография / Под общ. ред. Т. Д. Дудорова – Воронеж: Издательство «Ритм». – 2021. – 196 с.

В учебных изданиях:

1. Хатуаева В.В., Огнерубов Н.А. Луценко П.А. Доказывание и доказательства в уголовном процессе. – Тамбов: Издательский дом «Державинский», 2019. – 116 с.
2. Огнерубов Н.А. Особый порядок судебного разбирательства: принятие судебного решения при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве / Отв. ред. Хатуаева В.В. – М.: Издательство Юрайт, 2020. – 242 с.
3. Огнерубов Н.А. Преступления в сфере медицинской деятельности: учебное пособие для вузов.- Москва: Издательство Юрайт, 2020.- 123 с.
4. Огнерубов Н.А. Специальные знания в уголовном судопроизводстве. – М.: Издательство Юрайт, 2021. – 92 с.

Личный вклад соискателя ученой степени. В процессе написания диссертационного исследования автор, опираясь на многолетний медицинский опыт и юридические познания, сформулировал концептуальные основы привлечения медицинских работников к уголовной ответственности за причинение вреда жизни и здоровью пациентов, систематизировал и обобщил преступления, совершаемые в сфере медицинской деятельности, выдвинул ключевые направления в изменении положений Уголовного кодекса в части преступлений, совершаемых медицинскими работниками.

Предмет и содержание исследования соответствуют паспорту специальности: 12.00.08 - «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право», утверждённому Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан от 30 сентября 2021 г. за № 7.

Диссертационное исследование Огнерубова Николая Алексеевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора юридических

наук по специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право соответствует требованиям пунктов 31, 33-35 Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267, является законченной научной работой, имеющей внутреннее единство и содержащей совокупность новых научных результатов и положений, и показывает личный вклад автора в разработку научной проблемы.

Ученый совет Института права и национальной безопасности Тамбовского государственного университета имени Г.Р.Державина,

Постановил:

1. Диссертация Огнерубова Николая Алексеевича на тему «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, являясь научно-отраслевым исследованием, соответствует требованиям, предусмотренным ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

2. Диссертация Огнерубова Николая Алексеевича на тему «Концептуальные основы уголовной ответственности медицинских работников за причинение вреда жизни и здоровью пациентов» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки) в Диссертационном Совете 6D.KOA-019 при Таджикском национальном университете.

Заключение принято на заседании кафедры уголовного права и процесса Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина 25 апреля 2023 года.

Присутствовало на заседании 13 (тринадцать) человек, из них с правом решающего голоса - 13 (тринадцать) человек. Результаты голосования: «за» - 13 чел., «против» - 0, «воздержалось» - 0. (Протокол № 9 от «25» апреля 2023 г.)

Заведующий кафедрой
Уголовного права и процесса
Тамбовского государственного университета
им. Г.Р. Державина
к.ю.н., доцент

Е.А. Попова

Секретарь

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
Подпись *Юлова Е.А.*
ЗАВЕРЯЮ
Директор Многофункционального центра ТГУ
Управления кадрового сопровождения
Департамента по персоналу и цифровому развитию
Ю. Ю. Ю.
« 25 » апреля 20 23

